

2020年第12期（总第21期）

国际战略与安全研究动态

INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY STUDIES REVIEW

疫情海外信息专报 7



清华大学战略与安全研究中心

CENTER FOR
INTERNATIONAL SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



疫情海外信息专报 (第 7 期)

1、威尔逊国际学者中心发表评论，世界需要为后“新冠”时代做好打算

3月4日，伍德罗·威尔逊国际学者中心发表了后藤志保子(Shihoko Goto)的评论文章《为后“新冠”时代的发展制定计划》。经济合作与发展组织(OECD)在3月初警告道，如果疫情加剧并进一步蔓延，今年的经济增长可能被限制在1.5%以内。面对全球疾病蔓延带来的经济冲击，美联储、日本央行和欧洲央行均表示愿意采取必要措施，确保经济保持稳定。与此同时，七国集团的财政部长们预计将在本周晚些时候举行电话会议，专门讨论新冠疫情爆发的问题。世界的经济合作看似增加了，但是，对疾病的全球恐慌让政府和企业的决策者不得不重新考虑，他们如何在一个高度一体化的世界中实现经济的稳定发展。比如说，贸易壁垒加深可能就是新冠病毒给世界经济带来的潜在长期影响。如果美中贸易争端已促使企业将供应链多元化，新冠病毒只是增加了分散风险的必要性，而不是过于依赖一个市场进行生产或消费，即使这个市场和中国一样大。政策制定者和企业高管都开始清楚地看到过度依赖中国的负面影响，这些担忧很可能会促使各国采取措施，实现投资组合的多元化，甚至将一些关键的制造业部门带回国内。而且，考虑到跨国人员交流可能会进一步减少，政策制定者和企业领导者都需要重新评估如何调动资本。

<https://www.wilsoncenter.org/blog-post/planning-growth-post-corona-reality>

2、布鲁金斯学会提出美国应对新冠病毒的五项财政建议

3月4日，美国布鲁金斯学会资深研究员杰伊·尚博（Jay Shambaugh）发表名为《应对新冠病毒的财政政策应该是什么？》的文章。他在文章中为美国政府制定应对新冠病毒的财政政策提出了五项建议：第一，为解决公共卫生危机提供充足的资金。措施包括支付检测费用，提供更多的检测包，为一线的卫生工作者和急救人员提供紧急防护装备，为卫生中心配备人员并提供物资等等；第二，联邦政府应该立即增加联邦医疗补助支出的份额；第三，完善可能的财政安全漏洞；第四，根据供应链瓶颈（supply chain bottlenecks）或需求下降造成的暂时性损失，进行有针对性的贷款或储蓄；第五，扩大市场需求，摆脱经济低迷。他总结道，不论新冠疫情如何发展，都有必要执行前四项财政措施建议。

<https://www.brookings.edu/blog/up-front/2020/03/03/what-should-a-fiscal-response-to-a-covid-19-outbreak-look-like/>

3、CNN 认为新冠病毒将对美国经济造成严重破坏

3月3日，CNN发布题为《新冠病毒将对美国经济造成严重破坏》的报道称，美中贸易战严重加剧了美经济脆弱性，新冠疫情在第一阶段协议签署不久后爆发，或使美国经济陷入衰退。若病毒在美境内持续传播，旅游业和国内贸易将首当其冲，隔离措施将减少劳动力，引发企业营收下降甚至裁员。美联储去年连续降息三次应对贸易战影响，本轮紧急降息后货币政策空间已相当有限，降息对经济的刺激作用大大削弱。疫情同时引发美股暴跌，美消费者财富大幅缩水，严重冲击消费者支出，从而打击美国经济。

<https://www.cnn.com/2020/03/03/perspectives/coronavirus-economy-recession-fed-rate-cut/>



4、美国新闻周刊发文分析金融市场对美联储降息冷漠反应原因

3月3日，美国新闻周刊发文称，美联储为了应对冠状病毒爆发可能对经济产生的影响，突然宣布降息，这是美联储自2008年后首次一次性降息50个基点。美国此举对多国产生影响，阿联酋央行宣布降息50个基点，沙特央行下调回购利率和逆回购利率50个基点，澳洲联储和马来西亚央行也先后降息。同时，当天召开的七国集团(G7)紧急会议，也宣布准备在必要时采取行动，刺激经济增长。

虽然美联储宣布了紧急降息，但仅仅几个小时之后，道琼斯指数仍然下跌了近800点，根据美新周刊资深作家和经济学家安德鲁·索格尔(Andrew Soergel)分析，部分原因是投资者们已经预料到了美联储的举动，在前一天已经上1300点。但也有专家表示虽然金融市场对降息反应冷漠，但是这一举动至少可以缓解人们的恐慌情绪。

<https://www.usnews.com/news/economy/articles/2020-03-03/stocks-plunge-despite-federal-reserves-coronavirus-fueled-interest-rate-cut>

5、卡内基评论技术在应对新冠病毒中的应用

3月4日，卡内基国际和平研究院发布了署名罗尼·朗格(Ronit Langer)的文章《技术如何帮助世界应对传染疾病》。作者表示，新技术在应对疫情中起到了重要作用。改进的技术系统和数据共享已经让应对新冠病毒的反应更快和更有效。在早期检测阶段，加拿大公司BlueDot的一个团队使用人工智能技术，在美国疾病控制与预防中心和世界卫生组织发布初步报告的几天前就确认了疫情。一种新的诊断方法依赖于DNA测序，允许同时检测多种病原体，而且不需要对每种新病毒进行单独检测，从而加快了诊断的速度。更加值得瞩目的是远程医疗设施降低了医疗人员的感染。以色列的谢巴医疗中心使用远程监控和机器人药车，为钻石公主号游轮上的12名乘客提供治疗。作者指出，虽然新科技在疫情应对上大放光彩，但是也不能忽视基础

设施的重要作用，需要继续建立良好的基础设施为尖端技术奠定基础。

<https://carnegieendowment.org/2020/03/03/how-tech-could-help-world-prepare-for-next-epidemic-pub-81188>

6、《华尔街日报》分析中国市场应对新冠疫情的韧性

3月3日，《华尔街日报》发布报道《中国市场对新冠疫情表现出韧性》称，中国政府采取了一系列金融和经济支持政策应对疫情，包括向市场注入大量流动性资金、减免中小企业税收、推迟小企业还本付息期限、提供纾困贷款等。中国境内疫情传播已得到控制，这与经济扶持政策共同提振了中国投资者信心，在全球资本市场恐慌时，中国股市仍表现稳定。2020年来，上证指数累计仅下跌1.3%，深证指数累计上涨10.9%。

<https://www.wsj.com/articles/chinese-markets-are-proving-resilient-to-coronavirus-turmoil-11583215629>

7、美国报纸发文分析中国因疫情取消 GRE 和 GMAT 考试对美国大学的影响

美国水星新闻发表罗伯特·鲁伊斯（Robert Ruiz）和罗伯特·鲁伊斯（Robert Ruiz）文章《冠状病毒对高等教育和创新的影响》，该文分析，如果中国持续取消此类留学标准化考试，美国将会丧失最大的留学生来源。据调查，在美的近37万名中国留学生占美国国际学生总数的33.7%，国际学生的重要性不言而喻。首先是巨大的经济贡献，据国际教育工作者协会报道，在美国的国际学生经济贡献达410亿美元，以及超过45万个工作岗位。此外，国际学生的专业选择也与美国劳动力需求相吻合。对此，文章建议，高校可以采取具体策略来抵消中国学生入学率下降的影响，例如，加强社区大学与小型留学生学院的联系；提高拉美和非洲的招生比例；推动国际学生校友网络建设。



<https://www.mercurynews.com/2020/03/03/opinion-coronavirus-implications-for-higher-ed-and-innovation/>

8、美国科技网站发文分析利用 AI 检测和对抗冠状病毒

3月3日，美国科技网站 VentureBeat 发文称，人工智能有助于对抗冠状病毒和其带来的经济影响，其主要有以下几个方面的应用：消毒机器人在公共医疗机构的使用；中国百度公司研发的使用红外传感器和人工智能来检测公共场所发烧问题；基于自然语言处理来追踪病毒，并基于病症、死亡率和治疗有效性等因素做出预测；通过机器深度学习检测冠状病毒，主要是 CT 扫描训练的学习；通过 AI 预测冠状病毒重症患者的存活率。

<https://venturebeat.com/2020/02/28/amazon-bans-1-million-products-over-false-coronavirus-claims/>

9、国际战略研究中心评论新冠病毒挑战欧佩克（OPEC）的石油市场控制力

3月4日，美国国际战略研究中心资深研究员弗兰克·贝拉斯特罗（Frank Verrastro）、拉里·戈尔茨坦（Larry Goldstein）和艾伯特·海明哥（Albert Helmig）联合发文，分析新冠病毒对欧佩克（OPEC）的影响。一个温暖的冬天、充足的石油供应、不断增长的石油库存以及由于冠状病毒的传播而导致的日益恶化的需求预测，加大了欧佩克控制市场的难度。随着冠状病毒从中国蔓延到东南亚地区、中东和欧洲部分地区、拉丁美洲，最近又蔓延到美国，大宗商品价格直线下跌。受航班减少、炼油厂关闭等影响，原油需求可能下降几百万桶。欧佩克在近期召开会议时，成员国几乎都表示要加强对市场的控制能力，但包括新冠疫情在内的众多不确定性可能会导致相关控制市场计划的失败。三位作者预测，本周欧佩克会决定扩大并延长其减产协议，如

有必要，沙特将再次承担维护协议的额外义务。

<https://www.csis.org/analysis/opec-confronts-covid-19>

10、彼得森研究所发文建议美国应快速应对新冠肺炎疫情，避免经济衰退

3月4日，大卫·威尔科克斯（David Wilcox）在彼得森国际经济研究所发文，认为新冠病毒在全球扩散会给美国经济带来较大的冲击。他认为，美国应该把应对公共卫生危机作为优先事项：需要为找到准确的检测手段提供充足的资金，并使之广泛可用；储存防护装备；培训医务人员等等。同时，美国也要准备好应对上述行动带来的经济缺口。在市场供需上，此次的疾病大流行暴露了全球供应的很多潜在问题，人们对市场的悲观预期可能会抑制消费者支出和企业投资。他建议，美国一方面要尽快结束国内新冠疫情，另一方面是要加紧制定正确的财政政策，例如，美国财政部可以向2019年缴纳社会保障和医疗保险税的每个美国公民支付一笔600美元的资助。

<https://www.piie.com/blogs/realtime-economic-issues-watch/designing-effective-us-policy-response-coronavirus>

11、比利时智库发文分析意大利政府应对冠状病毒三步策略

3月3日，比利时布鲁盖尔研究所发表西蒙·泰格亚派特（Simone Tagliapietra）研究员的分析文章《为了将意大利经济从冠状病毒中拯救出来，罗马制定了一系列刺激计划》。文章分析了疫情主要影响的北部地区在该国经济中的重要地位，指出如果疫情蔓延，将对该国产生巨大的经济影响，会对制造业造成生存风险。本文分析了意大利政府采取的三步策略。第一步是2月25日批准了一项价值9亿欧元的一揽子计划；第二步是本周政府计划采取额外的一揽子计划，价值36亿欧元；第三步是政府打算提出一系列结构性措施，重新启动对该国



投资，若疫情升级，将促进欧盟一级的联合行动，包括允许政府减少税收和增加投资来支持经济。

<https://www.bruegel.org/2020/03/to-save-the-italian-economy-from-the-coronavirus-rome-prescribes-a-stimulus/>

清华大学战略与安全研究中心

办公地点：清华大学明斋 217

联系电话：010-62771388

电子邮箱：ciss@tsinghua.edu.cn